

AD A D U L

Salvați
ce se mai
poate salva.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:
ARAD, Str. Eminescu No. 18.
Telefon: 266.



al Asociației »Infrățirea«
care odată pe săptămână.

ABONAMENTE:

Pentru particulari:		Pentru autorități și instituții	
200 Lei	1 An	500 Lei	1 An
100	6 Lezi	250	6 Lezi
50	3 Lezi	130	3 Lezi

..... In străinătate dublu.

S. O. S.

Trei elemente alfabetice, care reprezintă așa aruncate la întâmplare cum sunt, chemări sperate de salvare, în mijlocul nemărginitelor mări și oceane.

Save ours salve, este stîlgătul ce izbucnește astăzi, mai nestăjnic ca oricând, din sufletul celor ce și iubesc țara mai presus de orice. Este mult să mai descriem miasma mizerie cuibărită cu apăsătoare de veșnicie între frunțile românești. Doctorii, unii mai pricepuți ca alții, dibuiesc în întunerec soluțiilor, diagnosticul suprem, a cărui singure alternative sunt: sau intrarea în convalescență, sau prăbușirea în haosul al cărui răzget acaparator ne atrage cu putere magnetică.

Bistoriul financiar al visternicului Mironescu, caută cu desăvârșită cinste dar cu puțin suflet omenesc, să realizeze economiile salvatoare. Se vor reduce salariile funcționarilor mici și mari, dar primele de încasare a impozitelor se vor menține, deși cel care primește prima are o leafă al cărei echivalent trebuie să fie munca prestată statului.

Avem, cu oarecure aproximație 800 parlamentari — deputați și senatori — plătiți lunar cu sume fabuloase pentru ședințe în cari interesele țării sunt înăduțurate, lăsând loc liber invectivelor de multe ori groțesti și certurilor — chiar și bătăilor — pentru o ideologie hibridă.

Conversivitatea datorită a fost suspendată, creindu-se în schimb o lege de tranziție, care prevede un moratoriu agricol de 18 luni, urmând ca, dacă aceasta nu-și ajunge scopul, adică dacă nu înviorează piața agricolă, să se vină cu o lege mai eficace. Toate bune și nu vom fi noi acel carl să nu recunoaștem străduințele depuse pentru înlăturarea prăbușirii, dar continuăm a susține și pe mai departe chestiunea moratoriului extern.

E drept că deocamdată, reducându-se salariile și pensiile, timp de câteva luni vom putea face față onorabilă obligațiilor externe. Dar astfel circulația valorilor va scădea, ca o primă consecință a diminuării capacității de plată a consumatorilor.

Deci prima și cea mai gravă urmare a noului impozit excepțional, este nu stagnarea, ci împotmolirea până în gât a oricărei activități comerciale. Lovind în puterea de plată a consumatorilor, implicit lovești și în fundamentul tuturor celorlalte izvoare de venit așa sect cum sunt, ale statului.

Și care-i rezultatul? Să-l ghicim? Să-l ghicim? Să-l ghicim?

Save ours salve este strigătul de actualitate. Moratoriul extern trebuie declarat cât mai curând, deoarece atunci când intră adevăr nu vom mai putea plăti cuponul extern, va fi

mult prea târziu. Vom fi atunci jaliți frauduloși, posibilități de credit intern inexistente, industria și comerțul inexistente, într'un cuvânt totul făcut una cu pământul. Și atunci în van ne vom sbaie, căci cu multă greutate se va putea reface vre-odată ce a fost, sau cel puțin o înfimă parte.

Viitor de aur, țara noastră are și prevăd prin secolii a ei înălțare, sunt astăzi groasnic desnuțite de hidoasa realitate. De, s'a realizat prin jertfă de sânge de a lungul veacurilor, visul marilor înaintași. Tembelismul epigonilor-urmasi, n'a știut păstra minunata realzare, nu i-a știut da amploare din cauza bucuriei frenetice ce i-a cuprins când visul milenar a fost fapt împlinit.

Și acum, după 14 ani.

Salvați ce se mai poate salva este strigătul multimilor.
Dragomir Valahu

Știri externe.

La Geneva s'a deschis a 68-a sesiune a Secleității Națunilor.

— Germania nu participă la conferința dezarmării. St. Unite, care nu intervin în discuții, ar dori ca și Germania să ia parte la această conferință.

— In Rusia situația e tragică. Autoritățile întimpină greutăți în strângerea recoltei. In unele regiuni armata a rămas neaprovizionată.

— S'a terminat construirea gărilor Vaticanului cheltuielile le-a suportat conform tratatului dela Latran, guvernul italian.

— Polonia cere realegerea sa în consiliul S N.

— Căile ferate germane dau de lucru șomerilor. Numărul șomerilor, în Germania, pe ziua 15 Sept. a fost de 5 261.000, cu 38 000 mai mult ca la 31 August.

— Belgia a suspendat importul grăului. Se cere ca la fabricarea piinii să se întrebuloțeze cel puțin 10 la sută făină provenită din grâu indigen.

— Manevrele armatei franceze au avut loc în Champagne (Mailly le camp). A asistat ministrul aerului, de Palulev.

— Japonia se va retrage din Societatea Națunilor, dacă aceasta va primi raportul Lyton.

— Ungaria este nemulțumită de conferința dela Stresa. Acest lucru reese din comentariile fostului ministru Szetenyi.

— In Elveția vor fi destituiți funcționarii publici înscriși în organizațiile comuniste.

— Curtis vice președintele St. Unite — este în contra anulării datorilor de război.

— In Jugoslavia se lucrează pentru conversivitatea datorilor agricole.

— Gandi a încetat greva foamel.

Adunarea „Astrei“

Duminică și Luni va avea loc, în orașul Deva, adunarea generală a Asociației pentru literatura și cultura poporului. Credincioși vechilor tradiții, oamenii de cultură ai Ardealului, grupeți în jurul acestui vechiu focar de lumină, se întrunesc în Congresul lor anual, pentru a chibzui împreună, cum în aceste vremuri grele, când grija traiului de pe o zi pe alta este singura preocupare a celor mulți „ASTRA“ își va putea îndeplini toluși misiunea ideală, hărăzită de moși strămoși. Căci dintre toate instituțiile pe cari le-a avut Ardealul de odinioară, vechea Asociațiune dela Sibiu, este una din puținele care a izbutit printr'o strălucită probă de foc, să și justifice, de a lungul anilor, rațiunea de a ființa și între fruntariile lărgite ale țării românești. Țintă ce strălucește astăzi tot atât de luminoasă, ca și în trecut.

E incontestabil că nevoile mereu crescânde ale traiului zilnic, pun piedeci reale în calea scopurilor și idealurilor acestui util așezământ cultural. La acestea, se adaugă neajunsurile interne pe cari adunarea dela Deva, va ști să le înlăture: d. Vasile Goldiș, nemai permițându-i sănătatea, a renunțat încă anul trecut la mandatul pe care în calitate de președinte l-a cinstit prin înțelepciunea sa. Simțindu-se însă nevoie de sfatul dsale priceput, adunarea dela Caransebeș l-a reales. Acum urmează să se aleagă noul președinte, care în nici un caz nu trebuie să facă politică mititantă. Apoi, în această adunare se va decide și dacă „Astrea“ va rămâne și pe mai departe la Sibiu, sau va trece la Cluj, după cum cer membrii clujeni ai „Astrei“. El motivează această cerere, prin faptul, că directivele culturale ale Ardealului, își au originea în Cluj, puternic centru cultural și intelectual.

Suntem convinși că adunarea generală care se va ține Duminică și Luni

Demisia dlui N. Titulescu

Conflicte din cauza pactului de neagresiune cu Rusia Sovietică.

Din veacuri a fost sortit acestui popor ca relele să-l vină bucluc pe cap. Mari au fost nenorocirile și relele, dar mai mare l'a fost norocul, care întotdeauna l-a scăpat.

...Și azi, nu ne-a fost și nu ne este de ajuns criza, necazurile bieților funcționari și pensionari, a plugarilor, a podgorienilor și — ce să mai lungim vorba — toate necazurile noastre de acasă, ci ne mai vin necazuri și din afară, dar tot dela al noștri. Zilele trecute s'a răspândit vestea că cel mai strălucit reprezentant al nostru în străinătate — dl N. Titulescu — a demisionat din toate demnitățile pe care le ocupă. Și cum se afla tocmai la o conferință la Viena unde reprezenta țara, a lăsat totul acolo și a plecat la Londra. Toată lumea s'a întrebat mirată: De ce a demisionat dl Titulescu? La început nu-și dădea nimeni cu socoteala — și poate că adevărul gol golul nici nu se va ști vre-o dată, dar totuși se spun că următoarele ar fi motivele cari au determinat pe Titulescu să demisioneze:

Povestea e veche. Incepe pe vremea când la guvern era d. N. Iorga, iar la ministerul de externe presida d. Dem. Ghica. Pe atunci Rusia încurcată în conflicte cu China, — conflicte din cari ușor se putea naște un războiu — voia să se asigure de liniște din partea Europei. A porait atunci să incheie pacte de neagresiune cu Polonia, Franța, România, etc. In acel timp, dl Titulescu, bine văzând cum stă Rusia, a fost pentru încheierea pactului de neagresiune cu Rusia, dar numai cu condiția că Sovietele vor recunoaște unirea Basarabiei cu România. Și cum Rusia era la strămoare, recunoașterea — cu puțină energie — se putea smulge. Insa... nu s'a făcut, pentru că ministrul de externe din guvernul dlui Iorga, n-a voit. Deci tratativele au fost întrerupte, deși Polonia încheiase pactul, pronunțând că nu va fi pus în vigoare decât după ce și România va încheia un asemenea pact cu Rusia. Această promisiune ne-a fost făcută și din partea Franței. In acel timp lucrurile au rămas aci. Guvernul Iorga a căzut

la Deva, va ști să rezolve favorabil criza de conducere, în fața căreia se găsește, că cel ce se vor grupa în jurul noului președinte, vor isbuti să ducă la bun sfârșit, în linia de activitate marilor înaintași, munca pentru luminarea poporului.

și a venit guvernul Vaida, care voia să clarifice situația dintre noi și Soviete. In acest scop prin intermediul Poloniei s'a „pipăit“ terenul. Rușii sunt dispuși să incheie pactul de neagresiune și acum dar cer ca problema Basarabiei să nu fie discutată. Cu alte cuvinte pact de neagresiune, în care nu se cuprinde cauza care în orice moment poate să aprindă focul pe malurile Nistrului. Natural — așa se spune — că d. Titulescu, care cunoaște ca nimeni altul problemele politicele noastre externe, nu este pentru reluarea tratativelor româno-ruse. Și cum guvernul este de altă părere, dsa și-a înaintat demisia.

Guvernul n-a primit demisia dlui Titulescu, ci a trimis pe d. Mihalache la Londra să iămurească lucrurile, ba mai mult, dl Alex. Vaida l-a chemat în țară oferindu-i ministerul de externe, oferindu-i deci postul de conducere al politicele noastre externe. Până acum nu se cunoște hotărârea ce o va lua d. Titulescu, hotărâre ce este așteptată de toată lumea cu un interes ușor de înțeles.

Un nou tip de avion rapid

Atelierele Fokker Wulf din Bremen au construit un avion rapid de navigație aeriană, denumit »Șoimul«.

In cursul zilei de ieri au avut loc sboruri de încercare la aeroportul din Tempelhof.

Înălțimea medie a avionului fiind de 255 km, acesta poate parcurge distanța Berlin-Londra în patru ore și jumătate și Berlin-Viena în două ore și jumătate.

Raze radio-active pe cale artificială

La Wiesbaden se ține congresul medicilor germani.

Fizicianul Bradsch a făcut o expunere prin care a arătat că a reușit să disocieze atomii de plumb, cu toate că până acum acest element, din cauza greutății sale a rezistat oricăror încercări de acest gen.

D-sa a mai arătat că a reușit să producă pe cale artificială raze radio-active mai intense decât radiațiunile naturale și razele X.

Această descoperire ar avea calitatea să deschidă noi perspective în medicină și biologie, mai ales în ce privește tratamentul cancerului și distrugerea anumitor culturi de bacterii.

Măicuță Dragă

„Mama mea“ (Carmen Sylva)

Te chem din nou măicuță dragă,
Tu singură îmi ești îndemnul,
Căci toți sunt simțitori ca lemnul. ...
Și nimeni nu-i să mă n'țeleagă.

Tu ști — copilul fără mamă,
De l doare n'are cui să spună
Și nici n'asteaptă vorbă bună,
Căci prea puțin e luat în seamă.

Puteam acum să tlu departe,
Dacă trăiai pe lângă mine,
Căci petreceam și rău și bine
Și mai aveam curaj la carte.

Dar dacă tu iconă sfântă,
Ești dusă pentru totdeauna,
Viața mea este minciuna
Ce nici-decum nu mai încântă.

Trăiesc și eu de azi pe mâine,
Pe unde pot îmi fac popasul,
Urmez pe cum mă duce pasul
Amara luptă, pentru pâine,...

Din când în când sorbind amarul,
Pierdut în gânduri și 'n suspine,
Îmi vine să-i arunc paharul,
Să vin și eu voios la tine...

Pompiliu Barbu

R O M A N I A
PREFECTURA JUD. ARAD,
COMISIUNEA DE APROVIZIONARE
ȘI DISTRIBUIRE A GRĂULUI
DE SĂMÂNȚĂ.

Nr 1/1932.

Arad, la 24 Septembrie 1932

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 3 Oct. 1932, ora 11 a. m., se va ține în localul Prefecturii județului Arad, situat în Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 3. etaj I. sala de ședință, licitație publică prin bună învoială pentru aprovizionarea cu grâu de sămânță a agriculturilor din județ în cantitate de aproximativ 120, adică unasutădouăzeci vagoane a 10000. kgr.

Licitatia se va ține în conformitate cu instrucțiunile prevăzute în jurnalul Consiliului de miniștri Nr. 874 din 17 August 1932.

La licitație pot concura atât agricultorii cât și comercianții oferind dela minimum 10.000 kgr. în sus.

Ofertele se vor înalța Comisiunii în ziua, ora și localul sus menționate în plic închis și sigilat alăturându-se și mostra de grâu în două săculețe a de cel puțin 1 1/2 litru, cari vor fi legate și plombate de ofertant, purtând atât plicul cu oferta cât și seculețele numele și adresa ofertantului.

Grâul va fi din recolta anului trecut sau curent greutatea hectolitrică de cel puțin 75 kgr. și cu forța germinativă de 85% având maximum 2% corpuri streine.

Plata se va face imediat după recepționarea prin cec eliberat de Prefectul județului către Banca Națională, filiala Arad.

Prețul va fi oferit ab gara de încărcare vărsat în vagon (rimfuză)

Comisiunea de aprovizionare și distribuie a grăului de sămânță

PREȘEDINTE:
prefectul județului Arad;
Dr. Lazar.

Un obicei ciudat.

Autobuzele, cari fac cursa Arad-Arad-nou, nu respectă haltele autobuzelor „Primăriei Arad“. E foarte greu să găsești haltele acestora, pentru că nu există un semn distinctiv, care să ți-le indice. Dacă aștepti la haltele obișnuite, ți-se răspunde: „Nu stăm aici, nu e halta noastră“. Ar trebui să se intervină ca și Domni din Aradul-nou să respecte aceste halte, să nu forțeze lumea să fugă după el până când ajung la haltele lor oculte.

Făcând cursa și în Arad, sunt, prin acest singur fapt, dator să respecte haltele „Primăriei: Nu pot pricepe, de ce au alte halte? Dacă haltele Primăriei sunt prea dese, n'au decât să nu se oprească la toate, ci numai la cele principale. Ar fi de dorit să dispară acest ciudat obicei, de-a nu respecta lucruri odată stabilite ci a te apuca să înovezi cum te tale capul.

Primăria Arad are datoria să le impună respectarea haltelor sale: aceasta în interesul general al publicului.

Starea lui Gandhi se ameliorează

Starea sănătății lui Gandhi continuă să se amelioreze.

Primind pe prietenii săi, Gandhi a declarat, că ar aproba bucuros orice propunere serioasă de cooperare a congresului pan-indian cu guvernul și cu apropiata conferință a „Mesei rotunde“.

Gandhi a mai declarat, că la momentul oportun, ar face chiar imposibil pentru ca să sprijine mișcarea naționalistă indiană.

Centenarul morții lui Walter Scott. Azi se împlinesc 100 de ani de la moartea cunoscutului scriitor englez Walter Scott. Cu această ocazie întreagă Anglia va serba memoria marelui romancier.

Noul mers al trenurilor.

Cu începere de Duminică 2 Oct, se va pune în vigoare noul orar de ia.nă al trenurilor de călători. Tot pe această dată va intra în vigoare și un nou mers al trenurilor de marfă.

Deosebit de obișnuitele trenuri de marfă, itinerariul de iarnă prevede între altele și înființarea de trenuri diferite cu caracter specific.

Astfel, vor circula trenuri de petrol pentru destinația Constanța, Giurgiu și Oltenița, cum și trenuri speciale pentru transportul cărbunilor dela Simeria în toate direcțiunile. Aceste trenuri vor transporta cărbunii destinați nevoilor c. f. r.

Vor mai circula unele trenuri de export și import, conform angajamentelor internaționale. În aceste trenuri, atât la export cât și la import, marfurile vor fi expediate în vagoane complete, în legătură cu trenurile de marfă internaționale.

Pe lângă prețuri ieftine vă puteți procura blănurile Dvs. executate frumos și bine la

Alexandru Zimmermann
blănar,
str. Bucur No. 5.

Tot acolo se primesc spre reparare și transformare blănuri pe un preț convenabil.

Vând din cauza murții: Vte un lanț, cu vilă, pomi fructiferi, Căpsuni, Zmeură, flori, etc. Pozițiune admirabilă, fără praf, bună pentru Vilegiatură, la 6 minute de tramvai, și 10 de tren.

Barațca Valea frunzișului 625.

Primăria Comunei Târnova. No. 984 | 932.

PUBLICAȚIUNE

Primăria comunei Târnova județul Arad publică licitație verbală în conformitate cu art. 13 din legea pentru protecția vânatului, pentru arendarea teritoriului de vânat al comunei Târnova, pe ziua de 4 Noemvrie 1932 orele 9 a. m. la primăria comunei Târnova.

Arendarea se face pe termen de 6 ani.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei în orele oficiloase.

Târnova la 26 Sept. 1932. Primăria.

Salonul de Coafură

„PIROSKY“

aduce la cunoștința onorabilului public noile reduceri de prețuri:

- Ondulat 10 Lei
- Tuns pentru dame . 10 „
- Coafură și spălătul părului 10 „
- Manicură 10 „

Instalație de radio. Serviciul modern, antiseptic și conștiincios.

Str. Matei Corvin No. 2.

Citiți și răspândiți ziarul: „ARADUL“

ere?! Binel O să vedem. Dar luăm scrisoarea. A primit-o tu poștă, spunea. Eu știu, înțeleg, că factorul trece cu poșta, în strada unde locuiește domnul nostru, de-abea pela orele târziu. — Unde este plicul? — îl întreb. Dacă ai fi văzut cum m'a privit de confuz! — marea mea enervare l'am atacat! — îmi spuse într'un zău. Ei, ce zici?! — Am fost nevoit să-l dau drept prietenului, și cu o curiozitate crescândă priveam desfurarea evenimentelor. — Eram la fața locului. De ce era acolo lângă ușa și tonul soneriei. — De ce ai bătut la ușa, când este sonerie? — se învârtă cu vocea ridicată inspectorul de poliție spre soțul necroscit intrat deja în faza delicvent. — S'a stricat! — găngăvi asta. — Detectivul apăsă pe buton din interior străbătu un răsunet strident. — Atunci n-a sunat! — se izbâi soțul. — Au forțat ușa și am intrat. Femele palidă cu buzele lilezace în pat. Era moartă. — constată medicul

legist. Pe noptieră o sticlă cu medicament cu inscripția: chlorisirup. Au cercetat amănunțit odala, pe covor au aflat niște cloburi de sticlă. Erau rămășițele unei mici fiole. — Soția mea suferea de nervii — ne explica soțul. A trăit mereu cu injecții. Ea își administra singură injecțiile... — Bine! Atunci trebuie să găsim aici și siringa. — Inzadar. Nu au găsit-o nici căeri. Bănuelile îl înlăntuiau tot mai mult pe bietul nenorocit. — Dar scrisoarea și testamentul erau într'adevăr scrisul femeii. Pe masa de scris era călmara. Numai pe jumătate uscată. În ea numai vre'o câteva picături de cerneală neagră. Ciudat! Și scrisoarea și testamentul erau scrise cu cerneală albastră. Cu trăsăturile de toc-rezervor. — Domnule, vei veni cu noi, zise inspectorul foarte glacial soțului contrariat. Sunt încă multe de clarificat și avem nevoie de concursul dumneata. — Da, mă rog! — zise acesta pândind. — Ne-am înapoiat la poliție. Dar prietenul părea că nu se

grăbește deloc. Ba din contră făcea impresia că îl neglijează complet pe bietul soț care stătea într'o odăe separată și se frământa singur în societatea unui detectiv. — Las, să se mai „înmoale“! — își dădu cu părerea inspectorul, este un procedeu psihologic necesar. Nervii să se mai extindă... cum s'ar întinde, sucindu-le, coardele unei viori. — Aseară — raportă un detectiv — a fost văzut un bărbat eșind din casa femeii. Era un vizitator. L-au recunoscut în persoana fratelui mai mic al soțului. Avea obiceiul să treacă și altădată pe acolo. Este un om fără nici o ocupație, un derbedeu de toate zilele. Poliția a mai avut de-a face cu el. — Nu peste mult a fost adus la poliție și fratele soțului. Avea o privire bănuitoare și o înfățișare care-ți inspira dela prima ochire neîncrederea. — Am auzit ce s'a întâmplat! — a început în grabă. Sărmanul meu frate. — Nu mă interesează chestiunile familiare! — îi răspunse prietenul meu inspectorul de poliție. Eu v'am chemat să

vă rog să-mi faceți un serviciu. — Mă rog! — a fost răspunsul serviabil. — Să-mi dați tocul rezervor al D-tră. — Tocul meu rezervor? Pentru ce? Nu înțeleg. De ce ți trebuie D-lui Inspector tocul meu rezervor? — Asta să rămână deocamdată secretul meu. — Tocul rezervor a fost într'adevăr găsit. A combinat bine prietenul meu. Era în el cerneală albastră. Același cu cerneala cu care s'a scris scrisoarea și testamentul. — Așa... și acum să-mi spui ce s'a întâmplat aseară la cunnata D-tale? — Că măr, că hăr. Apoi încet eși la iveală toată întâmplarea. Pusă la cale șiret și cu o nemernicie diabolică. — Sub masca omului bun se duse la femele, care îl s'a plăns, că nu mai poate să-și recucerească bărbatul, și, doar, îl lubește atât.. — Aș avea un plan! — îi zise tânărul. Și îl expuse așa cum l'au „intocmit“ mai dinainte cu fratele său. Să-l scrie

soțului o scrisoare. Să-l scrie că se va sinucide, și ca s'âl dovedească marea ei iubire, să ți scrie mai întâi testamentul, în care să-l lase pe soț ca singur moștenitor, el va aduce, apoi, un narcotic, cu care o va adormi. Fratele lui de sigur se va impresiona, va alerga la ea plângând, iar ea se va deștepta, și... pacea sfântă e astfel între ei pecețluită. Femeia a acceptat. În călmăra abea mai era cerneală, așa că el l-a împrumutat tocul său rezervor. După acela luă narcoticul și pe când ea dormea el l-a injectat otrava... Erau oameni ruinați. Victime ale actualei crize. Falliment și sărăcie. Lui îi se făgăduise jumătate din avere. Nimeni nu avea să știe vr'o dată... — Fantezia noastră este foarte adeseori prevederea; constată prietenul meu inspectorul de poliție, un „proces“ al instinctului, ce se hrănește spontan din rezervorul totalului de observațiuni. Septembrie 1932. Coriolan Bărbat.

Curățitorie eftină!
văpsește și curăță haine de lână și mătăasă pentru dame și domni, vâpsitorie chimică.
K N A P
10 Str. Episcop Radu și Str. Brăteanu.

Vindem mărfuri mai
eftin ca ori unde!

„RECORD“
Str. M. Eminescu No. 15.

Stofe pt. dame și d-ni depozitul
fabricelor renumite

Pânzeturî, flanele și
mătăsuri depozit mare

INFORMAȚIUNI.

□ **In vederea adunării generale a Asoc. „Astra“ la Deva.** Dir. G-lă C. F. R. a binevoit a accorda participanților o reducere de 50%. Congresul va avea loc în zilele de 2 și 3 Octombrie c. iar reducerea pe C. F. R., trebuie înțeleasă astfel: biletul întreg, luat în stația de plecare, este valabil și la întoarcere, pe baza certificatului de călătorie eliberat participanților de către biroul „Astrei“, în gara Deva.

□ **Procesul fraudelor dela Spitalului de copii.** Se știe că în ultima noapte a anului trecut, fostul administrator al spitalului de copii I. Ianoș, a delapidat o sumă importantă. Dovedindu-i-se vinovăția a fost depus în penitenciarul Arad. În zilele trecute a avut loc prima desbatere, care s'a amânat, în continuare, pentru ziua de 3 Octombrie.

□ **Inchiderea parlamentului,** se zice că va avea loc mâine. Având în vedere amploarea discuțiilor, nu ne vine să credem.

□ **Plata pensiilor și a salariilor.** Conform Jurnalului Consiliului de miniștri precum și decretul de repartizare a sumelor pentru luna curentă, salariile se plătesc fără reducerile proiectate. În multe județe plata a început.

□ **Un mare eveniment sportiv,** va avea loc Duminică în Capitală. Se va disputa matchul de foot-bal România—Polonia. Din formația României fac parte doar 2 români, gloriștii Albu și universitarul Sepi. Restul . . .

□ **In sfârșit mult trimbițata lege a controlului averilor** a fost votată. Să vedem dacă se aplică . . .

□ **Schmelling învingător.** Cunoscutul campion mondial de box, a susținut un match cu americanul Walker, făcându-l pe acesta knock-out în opt reprize.

Suma cuvenită lui Schmelling este cam de 30 milioane.

□ **Un nou partid?** Se spune că d. M. Manolescu, cunoscutul aviator politic, va pune bazele unui nou partid politic, după metoda de organizare și ideologie a lui Hitler. Partidul se va numi național-socialist.

□ **Cât e deficitul bugetar în cursul unei luni?** Din declarațiile d-lui Mironescu, ministrul nostru de finanțe, reese clar că deficitul încasărilor în cursul unei luni este de 550 milioane. Deci, cu ceva mai mult decât suma aferată plății cuponului extern, a cărui suspendare o susținem noi.

□ **Nu uitați, în noaptea de 1 spre 2 Octombrie** la ora 1, să mutați ceasurile cu o oră înapoi, adică la ora 24.

□ **Acte pierdute.** D-soara Aurelia Dan, roagă pe cel ce a găsit pocheta d-sale, pierdută în 26 Sep. c. împreună cu legitimația, să le aducă la administrația ziarului nostru.

□ **Conferința dezarmării și a amânării lucrărilor până la 10 Octombrie.** — Comitetul conferinței dezarmării a amânat dezbaterile pentru ziua de 10 Octombrie. Se speră că până la această dată se va putea fixa data reconvocării planului Conferinței, din care fac parte 64 de state.

□ **Mizeria din New-York.** După ultimele date statistice orașul New-York are actualmente 968,782 locuitori, cari sunt avizați exclusiv la mila celor mai cu stare, ori la ajutorul primăriei. Pentru alimentarea acestora în timpul lunilor de iarnă a fost prevăzută în bugetul orașului suma de 75 milioane dolari.

□ **Inlesniri pentru exportatorii de fructe și de vite.** Banca Națională și Direcțiunea vamilor a hotărât în urma unui demers al Regiei C. F. R., ca exportul de vite și fructe să nu fie împiedecat când se face de către un străin ce nu-și are domiciliul în țară, iar produsele pe care le-a cumpărat, au fost plătite direct în lei. Se va cere exportatorilor o dovadă că devizele și le-au vândut Băncii Naționale sau uneia din sediile sale, pentru cel puțin contra valoarea acestui export.

Această dovadă se va anexa în locul declarației A. B. C. ce se trimite Băncii Naționale.

□ **Fraude de 400 milioane la C.F.R.** Au fost descoperiți 11 defraudatori, cari prin falsificare de acte încasau garanții depuse pentru diverse lucrări angajate la căile ferate, garanții ce fuseseră încasate anterior de cei ce angajaseră lucrarea.

S'au emis mandate de arestare împotriva alor 9 inculpați, 2 fiind lăsați oficios liberi.

□ **Parlamentari noi.** Duminică 25 Sept. au avut loc alegeri parțiale la Hunedoara, pentru un loc de deputat și la Făgăraș, pentru unul de senator. Au fost aleși cu mari majorități candidații guvernului: d. Zaharia Boilă, directorul ziarului Patria din Cluj la Hunedoara, și d. A. Dobrescu la Făgăraș.

□ **Căsătorie.** Duminică 25 Septembrie s'a celebrat căsătoria D-lui Vasile Brăiloiu inv. cu D-soara Paulina Vanciu inv., serviciul Divin s'a celebrat în biserica comunei Doncent.

Facem tineret perchei cele mai bune urări de fericire.

□ **Cutremur de pământ.** În Grecia s'a produs un groaznic cutremur de pământ care s'a simțit și în Silezia (Germania). Numeroase victime cuprinse în timpul nopții zac sub dărâmaturi. Se semnalează în total 120 morți și 100 răniți.

□ **Catastrofă în Insula Portorico** un uragan a pustiit întreaga populație. Sute de familii sunt fără adăpost. În San Juan, capitala insulei, se semnalează a fi peste 200 morți și 100 răniți.

Capitala are un aspect trist, fiind lipsită de lumină și circulație.

□ **Noul prim-ministru al Ungariei.** Eri d. m. regentul Horthy a continuat consultările, hotărându-se numai seara cui să încredințeze mandatul alcătuirii cabinetului. Noul premier e Istu Gombös, fost ministru de război în cabinetul Bethlen și Karoly.

□ **Dr. Liviu Hălmăgean, medic dentist, își anunță Onor. pacienți, că și-a mutat cabinetul dentar în str. Consistorului No. 8, unde consultă la orele obișnuite.**

□ **Aducem la cunoștința onor. public,** Primul Concurs Hîpic al Societății Hîpice din Arad, care va avea loc în zilele de 8—9 Oct. orele 15 pe hipodromul Societății (în Cetate).

Știri din Țară.

— **S'a aprobat să se extindă asupra tuturor comunelor din țară, dispozițiile** jurnalului consiliului de miniștri. Din 7 Iulie 1932, privitor la prelungirea termenului de plată în anuități de 20 ani pentru izlazurile atribuite comunelor, în baza legăturilor agrare din vechiul regat.

— **La 25 Oct. se va ține la București un examen** pentru locurile vacante în poliție. Pentru comisari se cere doctoratul sau licența în drept; pentru comisari — ajutori, 8 clase liceale; pentru agenți 4 clase gimnaziale; pentru impiegați bacalauriatul.

— **Sâmbăta (1 Oct.) la ora 1 noaptea,** clasornicele serviciilor c. f. r. se vor da înapoi cu 1 oră.

— **Între 18—23 Oct. se va ține la București a treia conferință a statelor balcanice.**

— **Convenția de clearing a fost aprobată de Banca Națională a României.**

Groaznică ciocnire de trenuri lângă Caransebeș

— Sunt trei morți și un grav rănit —

Caransebeș, 28. — O groaznică ciocnire de trenuri s'a petrecut, în noaptea de 28-29 Sept la 11-12 între stațiile Armeniș și Cornea.

Trenul de marfă Nr. 1312/2 s'a ciocnit în plină viteză cu trenul de marfă 1427.

Ciocnirea a fost foarte puternică. Au fost distruse complet locomotivele și șapte vagoane. Linia a fost distrusă pe o bună distanță. Circulația se face actualmente prin transbordare.

SUNT ȘI VICTIME

De sub sfărâmaturile vagoanelor au fost scoși șeful

trenului nr. 1427, Gabor, mort și frânarul Ștefan Toma, foarte grav rănit.

Deasemenea sunt vinovați și cantonierii vizii necunoscuți cari se crede că au voit să călătorească în mod clandestin.

CINE E VINOVAȚUL?

Vinovat de această ciocnire este implegatul Szilagy din stația Cornea, care a dat liber trenului 1312/2 pe linia pe care venea tr. 1427.

Deasemenea sunt vinovați și cantonierii cari văzând mer-sul greșit al trenurilor n'au dat semnale de oprire.

Cum am devenit liberi?

Înainte de Creștinism, Cezarul era încă mare pontif și principalul organ al religiei romane. Religia și statul erau un singur lucru. Individul n'avea nici o valoare proprie, era considerat ca simplu organ al cetății, al statului.

Omul antecristian nu putea fi stăpânit și guvernat decât de o sigură mână puternică, nu putea face distincțiunea între puterea politică și cea religioasă. De aceea puterea cezarului pontif era nemărginită, iar cetățeanul o respecta mai mult decât pe sine însuși, era aservit statului prin sufletul, corpul său și averea sa.

Au venit însă filosofii ca să pregătească terenul Creștinismului. Am arătat că formulele vechi nu se mai puteau crede. Dreptul și politica au devenit independente, prin care fapt religia și-a mai pierdut din putere. Cu apariția Creștinismului, dreptul a fost complet separat de religie, domeniul religiei s'a mutat acolo unde îl era locul: pe terenul sufletului. Creștinismul despărțea sufletul de corp, spunând că numai peste aceste din urmă are drept de stăpânire statul, pe când sufletul este liber, nesupus nici unei legi omenești, deslegat de patre.

De îndată ce sufletul a fost liberat, lucru cel mai greu era înfăptuit și libertatea a devenit posibilă în ordinea socială.

Feudalismul a mai fost apoi o pată pe această libertate, dar revoluția franceză a reglementat definitiv raporturile dintre semenți.

Suntem așadar liberi?

Nu. Am spus că „la per

quod summus“ este sufletul. Or, acesta nu este liber nici până astăzi. Legile sufletului sunt oprimate de cele ale corpului de care suntem stăpâniți. Creștinismul ne spune că suntem fii ai aceluiaș tată și ne predică iubirea frățască. Nu suntem însă capabili de un cât de egolismul de sub caritate niciodată. Libertatea sufletului este o ficțiune care nu vrea să devie realitate. Am fi fensați decât fiecare acțiune cu repercursiuni asupra sufletului, ne-ar fi dictată de o știință din afară de noi, tot atât de puternică și invincibilă ca și mâna cezarului de odinioară. Ar fi însă fericiților pentru noi. Ne transforma în roboți, dar roboți fericiți mult mai fericiți decât suntem cu toată pseudo-libertatea.

Experții și-au dat pus raportul.

Experții comitetului financiar al Societății Naționale, cari au studiat de curând situația financiară și economică din România, au redactat raportul lor. Raportul se interzice în mare parte concluziunile raportului general al d. Charles Rist.

Cele mai bune clasornice bijuterii, ceasuri-bijuterii primesc spre reparare și execuție de prima calitate firma

Csáky

vis-a-vis de Biserica lutherană

Allo? Allo? Allo? Unde vă grăbiți? La magazia de ghet

Aconiu unde a sosit un transport de ghetela București C. Victoriei pentru toamnă și iarnă, cele mai elegante și moderne lucrate numai de mână prețurile cele mai reduse. U l t i m a m o d â .

Magazia de ghetela VASILIU ACONIU, Str. Brătianu No. 2 Arad.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

Redactor responsabil: SEVER TĂTARU